

Активизация инвестиционных потоков в рамках государственного управления

Кривошлыкова Екатерина Владимировна

аспирант

ФГОУ ВПО «Южный Федеральный Университет», экономический факультет,

г. Ростов-на-Дону, Россия

E-mail: katyard@yandex.ru

Гармонизация противоречивых интересов субъектов рынка инвестиций обеспечивается формированием и реализацией эффективной государственной инвестиционной политики, обеспечивающей сбалансированность структуры производства и структуры спроса путем привлечения инвестиций в наиболее перспективные отрасли и сферы народного хозяйства региона и страны в целом.

Реальность и возможность государственного управления инвестициями обеспечивается тем, что в руках государства сосредоточены правовые рычаги, реализующие его функции как координатора. Рычагом управления потоками инвестиций выступает инвестиционная политика - эффективное использование инвестиционного потенциала.

Сложность заключается в рациональном задействовании традиционных механизмов аккумуляции необходимых финансовых ресурсов для активизации инвестиционных процессов в экономике, источниками которых выступают денежные средства государственного бюджета (в структуре инвестиций в основной капитал по источникам финансирования доля бюджетного финансирования увеличилась с 16,2% в первом полугодии 2004 года до 17,1% в первом полугодии 2005 года), иностранные инвестиционные вложения (объем прямых иностранных инвестиций в первом полугодии 2005 года составили 131% от уровня аналогичного периода предыдущего года), временно свободные финансовые ресурсы организаций, денежные сбережения населения. Анализируя степень участия государства в инвестиционной деятельности по средствам использования для реализации конкретных проектов средств государственного бюджета, необходимо отметить один из путей улучшения инвестиционного климата, как развитие различных форм частно-государственного партнерства с учетом софинансирования проектов, предлагаемых бизнесом. В качестве одного из приоритетных направлений инвестиционно-финансовой политики государства предусматривается повышение эффективности инвестиционной деятельности государственного сектора экономики, обеспечение «прозрачности» инвестиционных потоков, разработка федеральных целевых программ, нацеленных на решение приоритетных задач социально-экономической политики государства. Сложившаяся к настоящему времени законодательная база целевой ориентации федеральных инвестиционных ресурсов концентрируется на системе целевых программ, утверждаемых постановлениями правительства на средне и долгосрочную перспективу. С целью наиболее оптимального приложения капитала из средств инвестфонда Минэкономразвития РФ указывает на необходимость проведения оценки проектов по трем направлениям, включая комплексное содействие социально-экономическому развитию РФ; развитие инфраструктуры, в том числе транспортной, инновационной, институциональной, социальной; а также стимулирование экономических и социальных преобразований с целью создания условий для устойчивого экономического роста.

Важную роль в обеспечении устойчивого роста играет инвестиционная политика, которая должна восприниматься как совокупность мероприятий государства по регулированию процессов формирования материально-финансовой и институциональной базы для активизации инвестиционной деятельности в стране (и на региональном уровне) и эффективного приложения капитала для достижения устойчивых темпов экономического роста. Государственное управление инвестиционными потоками, в том числе и потоками прямых иностранных инвестиций, должно исходить из принципа селективности, включающего в себя дифференциацию проектов в зависимости от целей государственного регулирования в определенной области и степени развитости институционально-правовой основы инвестирования.

Усиление роли государства в инвестиционной сфере предполагает поиск оптимального сочетания методов государственного и рыночного воздействия с учетом особенностей современного этапа экономического развития. Наиболее высокая инвестиционная активность способствует накоплению национального богатства, основные элементы и факторы которого, в свою очередь, выступают генераторами роста инвестиционной емкости и повышения спроса на инвестиционные ресурсы.

Для выхода экономики из кризисного состояния необходимая доля государственных инвестиций должна быть приближена к 3% от ВВП, из которых на развитие социальной сферы предполагается направлять около 60 – 70%, а производственной сферы 30 – 40% государственных инвестиций. Государственное регулирование с целью увеличения общего объема инвестиций в российскую экономику обуславливает некоторое увеличение в ней доли централизованных затрат. В целях повышения инвестиционной активности и привлечения средств отечественных и иностранных частных инвесторов по ключевым направлениям развития российской экономики, роста общеэкономической и коммерческой эффективности инвестиций по всем видам собственности, включая государственную, сокращения продолжительности строительства предприятий и сооружений, государственное управление ориентировано на привлечение инвестиций на конкурсной основе. В идеале конкурсная система призвана способствовать выявлению наиболее привлекательного инвестиционного предложения на условиях конкуренции. Одной из востребованных форм проведения инвестиционных торгов являются торги для застройщиков на право проведения строительства, проведения реконструкции, реновации объектов жилого и нежилого фонда. Инвестиционные торги фактически выступают одним из механизмов контроля над инвестиционной деятельностью со стороны государства.

В современных условиях российской экономики инвестиционная деятельность сдерживается неуверенностью инвестора в реализации своих прав в связи с четко неотработанными многочисленными юридическими вопросами, возникающими при взаимодействии сторон в осуществлении инвестиционного процесса, сопряжена с высокой степенью инвестиционных рисков. Основной задачей в этой связи является создание условий для привлечения инвестиций в реальный сектор экономики, полное удовлетворение спроса на инвестиционные ресурсы. Без преимущественного движения капитала в реальный сектор экономики с учетом механизмов государственного управления нельзя активизировать инвестиционный процесс.

Литература

1. Водянов А. Шанс на экономический подъем и трудности его реализации // Российский экономический журнал. - 2001. - №2
2. Новик И.Б. О моделировании сложных систем (философские очерки). М., 1965
3. Государство в меняющемся мире (Всемирный банк. Отчет о мировом развитии – 1997 г.) // Вопросы экономики. 1997. № 7
4. Сафронов Б., Мельник Б., Кудрявцева И., Марковская В., Лиходий В. Инвестиционный рынок: конъюнктура I полугодия 2005 года. // Инвестиции в России. 2005. №12
5. Примаков Е. Климат-контроль для инвестиций. // Бизнес-журнал. 2006. №2
6. Песегова Т.Н., Дорошенко Т.Г. Методические аспекты инвестиционных торгов. // Госзаказ. - 2006. - №6